

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/23/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6321200685
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 03. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2021:6321200685.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú I. Y., nar. XX.XX.XXXX, bytom G., Za Y. XXX/X, t.č. vykonávajúcu výchovné opatrenie v Centre pre deti a rodiny E., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny J., dieťa otca nebohého I. Y., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX a matky K. Y., nar. XX.XX.XXXX, bytom G., Za Y. XXX/X, t.č. v Českej republike na neznámom mieste, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny E., takto

rozhodol:

I. Súd ex offo z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny E..

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1/ Maloletá I. Y., nar. XX.XX.XXXX. aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno č. k. 1P/110/2020-43 zo dňa 12.02.2021 zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny E..

2/ S účinnosťou od 08.04.2021 je matka maloletej p o v i n á prispievať na výživu maloletej sumou 29,42 Eur mesačne vždy do 15-teho dňa v mesiaci dopredu na účet Centra pre deti a rodiny E..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 24.03.2021 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny J. doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého maloletá by mala zostať v starostlivosti Centra pre deti a rodiny E. po uplynutí výchovného opatrenia.

Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že otec maloletej zomrel, jej matka sa nachádza v Českej republike. Po smrti otca maloletá zostala v starostlivosti svojej plnoletej sestry C. Y., ktorá však starostlivosť o ňu nezvládla. Na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/110/2020-43 zo dňa 12.02.2021 maloletú dočasne odňal zo starostlivosti jej matky a za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej nariadil výchovné opatrenie a to pobyt v zariadení Centra pre deti a rodiny E. po dobu 6 mesiacov so začiatkom od 07.10.2020. Pomery v rodine maloletej sa dosiaľ neupravili, matka naďalej pracuje v Českej republike, o maloletú sa zaujíma len sporadicky, nemá k nej vytvorenú dostatočnú emocionálnu väzbu a ani neprejavuje záujem o zabezpečovanie osobnej starostlivosti maloletej.

O zabezpečovaní osobnej starostlivosti maloletej prejavila záujem jej teta C. J., nar. XX.XX.XXXX, ktorá aj na Okresný súd Brezno podala návrh na zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Úrad tento návrh tety považuje za účelový a podľa neho nie je ani v záujme maloletej. Nie je predpoklad, že by náhradnou osobnou starostlivosťou zabezpečenou C. J. mala maloletá zabezpečené stabilné prostredie.

2. Z opatrovníckeho spisu maloletej, ako aj z podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. súd zistil, že z manželstva rodičov maloletej pochádzajú okrem nej ďalšie 2 dcéry a to C., nar. XX.XX.XXXX., ku ktorej rodičovské práva a povinnosti v čase jej maloletosti upravil tunajší súd rozsudkom č. k. P/72/00-21 zo dňa 05.05.2000; I., nar. XX.XX.XXXX, ku ktorej rodičovské práva a povinnosti ako aj k maloletej I. upravil tunajší súd rozsudkom č. k. 8P/31/2007-81 zo dňa 20.03.2007 tak, že tieto dcéry zveril do osobnej starostlivosti matky a ich otca zaviazal prispievať na ne výživným v minimálnej výške.

Matka maloletej dlhodobo pracuje v Českej republike, otec maloletej dňa XX.XX.XXXX zomrel. Po smrti otca maloletá I. zostala v starostlivosti sestry C. ktorá však starostlivosť o maloletú nezvládla. Na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 8P/142/2020-15 zo dňa 30.09.2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal C. Y., nar. XX.XX.XXXX povinnosťou odovzdať maloletú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny E.. Na základe tohto neodkladného opatrenia sa maloletá v uvedenom centre nachádza od 07.10.2020.

Na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. Okresný súd Brezno uznesením č. k. 1P/110/2020-43 zo dňa 12.02.2021 rozhodol o tom, že maloletú dočasne odňal z osobnej starostlivosti matky, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej nariadil výchovné opatrenie pobytovou formou v zariadení Centra pre deti a rodiny E. po dobu 6 mesiacov so začiatkom plynutia tejto doby od 07.10.2020.

Okresný súd Brezno pod zn. 9P/29/2020 vedie konanie o návrhu C. J. nar. XX.XX.XXXX o zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti; vo veci nebolo ešte právoplatne rozhodnuté.

Výchovným opatrením bola poskytnutá a zabezpečená odborná pomoc maloletej, počas výchovného opatrenia však jej rodinné a sociálne pomery zostali nezmenené.

3. Podľa § 37 ods. 8 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákona o rodine) súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 môže dočasne upraviť pomery maloletého do právoplatnosti rozhodnutia.

4. Podľa § 324 ods. Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 325 ods. 2 písm. d/ CSP neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

10. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodit' nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je totiž rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

11. Z doteraz vykonaného dokazovania súd zistil, že uložené výchovné opatrenie splnilo svoj účel v tom, že maloletej bola zabezpečená odborná pomoc v Centre pre deti a rodiny E.; výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel ohľadom úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej. Rodinné pomery

maloletej sa nezmenili, jej matka sa naďalej zdržuje kvôli práci v Českej republike, o maloleťu prejavuje iba sporadicky záujem, nedomáha sa zverenia maloletej do svojej osobnej starostlivosti. Výchovné opatrenie nariadené maloletej pobytovou formou v Centre pre deti a rodiny E. končí 07.04.2021. V zmysle citovaného ustanovenia § 37 ods. 8 veta posledná Zákona o rodine je možné naďalej dočasne upraviť pomery maloletej. Preto súd na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. ex offo začal konanie o nariadenie neodkladné opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým rozhodol o tom, že aj po skončení výchovného opatrenia, t.j. po dni 07.04.2021 maloleťa naďalej zostane v starostlivosti Centra pre deti a rodiny E.. S účinnosťou od 08.04.2021 súd zaviazal matku maloletej prispievať na výživu maloletej výživným v minimálnej výške na účet Centra pre deti a rodiny E.. Súd tak rozhodol analogicky s ustanovením § 81 ods. 2 Zákona o rodine.

Týmto neodkladným opatrením upravené pomery maloletej sú dočasné, budú platiť dovtedy pokiaľ súd právoplatne nerozhodne buď o zverenie maloletej do náhradnej osobnej starostlivosti jej tety C. J., nar. XX.XX.XXXX (konanie pred Okresným súdom Brezno pod zn. 9P/29/2020), prípadne v inej veci samej napr. o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletej, o zverenie do pestúnskej starostlivosti a podobne.

12. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 08.04.2021.

13. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloleťu tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleťu dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).